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Пра мая лі ніяПра мая лі нія  ��

для па ляп шэн ня эка ла гіч на га ста но ві шча ў 
ра ку пад ся лі лі шчу па ка, таў ста ло бі ка, бе ла га 
аму ра, ка ра ся.

— У Еў ро пе і Аме ры цы за лю быя дзе ян ні, 
якія на но сяць шко ду пры ро дзе, пра ду гле-
джа ны вя лі кія штра фы. На прык лад, у Ка на-
дзе, ка лі вы кі неш з ма шы ны не да ку рак, за-
пла ціш штраф у па ме ры 500 до ла раў. У нас 
жа штра фы за больш іс тот ныя па ру шэн ні 
скла да юць ад сі лы адзін міль ён руб лёў. Ці 
пла ну ец ца па вя лі чыць іх па мер?

— У нас так са ма ёсць сіс тэ ма ахо вы пры-
ро ды, пра ду гледж ва юц ца штра фы, у тым лі ку 
за вы кід ван не не да кур ка з ма шы ны. Мі лі цыя 
ад соч вае та кія вы пад кі, фа та гра фуе. На шы 
су пра цоў ні кі ро бяць за ха ды для та го, каб та-
ко га не зда ра ла ся. Але, на жаль, не га тыў ных 
вы пад каў па куль ха пае.

Што да ты чыц ца штра фаў, то ў нас яны 
вы зна ча юц ца ў ад па вед нас ці з ба за вы мі ве лі-
чы ня мі: ка лі апош нія па вя ліч ва юц ца, дык яны 
так са ма рас туць. Ду маю, не ўсе лю дзі па го-
дзяц ца, што міль ён руб лёў — не вя лі кая су ма 
для штра фу. Акрамя штрафаў парушальнікі 
аплачваюць шкоду, нанесеную прыродзе.

ПРЫ РО ДА 
НЕ ЦЕР ПІЦЬ 
УМЯ ШАН НЯ

— Я жы ву ў Мінску не па да лёк ад бе ра-
га Свіс ла чы і ўвесь час на зі раю, як лю дзі 
кор мяць ка чак, ва вё рак і ін шую жыў насць 
у дзіцячым пар ку імя Гор ка га чым па па-
ла, на прык лад, ба то на мі. Мы ду ма ем, што 
ро бім доб рую спра ву, ка лі пад корм лі ва ем 
кры ла тых. Але на са мрэч мы іх ледзь не за-
бі ва ем сва ёй «да бры нёй». Я ве даю, што ў 
не ка то рых кра і нах Еў ро пы пра ду гле джа ны 
спе цы яль ныя пунк ты для карм лен ня дзі кіх 
звя роў і пту шак, дзе мож на ку піць не аб-
ход ны і, га лоў нае, бяс печ ны для іх корм. 
Ці пра ду гледж ва ец ца ў нас раз віц цё та кіх 
пунк таў?

— Са праў ды, у на шых га ра дах жы ве 
шмат пту шак і жы вёл. І вы ма е це ра цыю, 
што лю дзям трэ ба ве даць, чым кар міць дзі-
кіх жы вёл. Зра зу ме ла, да кож на га ча ла ве ка 
ін спек та ра не пры ста віш. Трэ ба па пу ляр на 
рас тлу мач ваць гэ тыя пы тан ні, вес ці ін фар-
ма цый ную ра бо ту. Мы па ду ма ем над тым, 
як гэ та мож на ажыц ця віць у вя лі кіх пар ках. 
Бу дзем пры маць ме ры, каб гэ тую праб ле му 
вы ра шыць.

— Сё ле та ка ля па сёл ка Ма чу лі шчы на зі-
раю план та цыі бар шчэў ні ка Са сноў ска га. 
Ка то ры год зма га ем ся з гэ тым злом, але, 
ві да воч на, не па спя хо ва. Што трэ ба ра біць 
для вы ра шэн ня праб ле мы?

— Ха чу за ўва жыць, што, акра мя бар-
шчэў ні ка, ёсць яшчэ ад на агрэ сіў ная рас лі-
на — су мнік ка над скі, які да во лі хут ка зай-
мае цэ лыя па лі. А са мы эфек тыў ны ме тад 
ба раць бы з бар шчэў ні кам — пры мя нен не 
гер бі цы даў з на ступ най апра цоў кай гле бы. 
У чэр ве ні-лі пе ні трэ ба пра во дзіць рэ гу ляр-

нае скош ван не рас лі ны і ін шыя аг ра тэх ніч-
ныя ме ра пры ем ствы. Так са ма ў за ко не «Аб 
рас лін ным све це» ска за на, што са мі зем-
ле ка рыс таль ні кі ня суць ад каз насць за рас-
паў сюдж ван не ін ва зіў ных ві даў. Ка лі яны не 
пра вод зяць ме ра пры ем ствы па ба раць бе з 
не бяс печ най рас лі най, мы на клад ва ем на 
іх штра фы. Па кож ным зем ле ка рыс таль ні-
ку скла да юц ца пла ны, дзе пра пі са на, які мі 
срод ка мі і ка лі трэ ба зма гац ца з бар шча ві-
ком. На шы служ бы гэ та кант ра лю юць. Ад-
зна чу, што ў Гро дзен скай воб лас ці сіс тэ ма 
на ла джа на і ба раць ба вя дзец ца па спя хо ва. 
А вось на Ві цеб шчы не, на жаль, не да пра цоў-
ва юць. Дзіў на, ад нак так атрым лі ва ец ца, што 
па куль на лю дзей не на кла дуць штра фы, 
яны са мі не пач нуць зай мац ца вы ра шэн нем 
гэ та га пы тан ня.

— Ха це ла ся б да ве дац ца, ча му ска ра ча-
ец ца пло шча поле- і ле са ахоў ных па лос — 
хі ба гэ та не на но сіць шко ду гле бам?

— Са праў ды, ад сут насць ахоў ных ле са па-
лос пры во дзіць да зні жэн ня ба ні тэ ту (якас ці) 
гле бы, ад бы ва ец ца вы дзі ман не па се ваў збож-
жа вых і траў, і ў вы ні ку атрым лі ва ем на шмат 

мен шы ўра джай. Акра мя та го, у куль ту рах, 
якія вы рошч ва юц ца, па вы ша ец ца коль касць 
за брудж валь ных рэ чы ваў, у тым лі ку цяж кіх 
ме та лаў. Яшчэ тры га ды та му гра ма дзя не па-
ча лі ак тыў на звяр тац ца ў Мінп ры ро ды па пы-
тан ні ма са вай вы сеч кі зя лё ных на са джэн няў 
ка ля да рог. Пад час да сле да ван ня праб ле мы 
вы яві ла ся, што неабгрунтаванае вы ся канне 
пра во дзіц ца пад ві дам на вя дзен ня па рад ку 
на зям лі.

Каб па леп шыць сі ту а цыю, Мінп ры ро ды 
рас пра ца ва ла комп лекс да хо даў па ўдас ка-
на лен ні ра бот па на вя дзен ні па рад ку на зям-
лі і доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рый на се ле-
ных пунк таў, уліч ва ю чы ме ра пры ем ствы па 
за ха ван ні і ад наў лен ні зя лё ных на са джэн няў, 
за цвер джа ных у 2012 го дзе. Акра мя та го, 
спе цы я ліс та мі Ін сты ту та ле су НАН Бе ла ру сі 
рас пра ца ва ны рэ ка мен да цыі па ства рэн ні 
(рэ кан струк цыі) по ле- і леса а хоў ных ле са-
па лос. Ле тась уз доўж аў та ма біль ных да рог 
бы лі ство ра ны зя лё ныя на са джэн ні на пло-
шчы 35,4 км2.

ЗА ЎЗНАЎ ЛЯЛЬ НЫ МІ 
РЭ СУР СА МІ — 

НЕ БЛА ГАЯ 
БУ ДУ ЧЫ НЯ

— Ці мо жа Бе ла русь цал кам за бяс пе-
чыць ся бе энер ге тыч ны мі рэ сур са мі?

— На ша кра і на мае за па сы наф ты, спа-
да рож на га га зу, тор фу. Ёсць ра до ві шчы бу-
рага вугалю, га ру чых слан цаў, але па куль 
што рас пра цоў ка іх тэх на ла гіч на і эка на міч-
на не мэ та згод ная. Па ме ры змян шэн ня на 
пла не це ка рыс ных вы кап няў лю быя рэ сур сы 
ста но вяц ца па трэб ны мі. Рэа ліі на ступ ныя: 
па шы ра юц ца на прам кі эка на міч най дзей нас-
ці ў Бе ла ру сі, наф та пе ра пра цоў чыя за во ды 

ма юць вя лі кія ма гут нас ці і не толь кі аб слу-
гоў ва юць па трэ бы кра і ны, але і экс парт ныя 
па стаў кі. Улас ныя энер ге тыч ныя па трэ бы 
сва і мі срод ка мі мы па куль не за бяс печ ва-
ем. Даў но па стаў ле на за да ча мак сі маль на 
вы ка рыс тоў ваць пры род ныя рэ сур сы. Гэ та і 
трэс кі — бія ла гіч ныя ві ды па лі ва, і аль тэр на-
тыў ныя кры ні цы энер гіі: ве цер, сон ца, ва да. 
Вы ка ры стан не апош ніх па вя ліч ва ец ца — у іх 
ёсць не бла гая перс пек ты ва. Вя дзец ца ў кра-
і не і по шук ра до ві шчаў наф ты, спа да рож на га 
і пры род на га га зу. 

— Ці пла ну ец ца сё ле та прад ста віць шы-
ро кай гра мад скас ці на цы я наль ны дак лад 
пра стан на ва коль на га ася род дзя ў на шай 
кра і не?

— Гэ ты да ку мент Мінп ры ро ды рых туе 
адзін раз на пяць га доў. За раз вя дзец ца 
ак тыў ная пра ца па пад рых тоў цы на цы я-
наль на га дак ла да за пе ры яд 2010—2014 
га доў. Ён ужо ўзгод не ны з ін шы мі ор га на мі 
дзяр жаў на га кі ра ван ня і праў стаў ле ны на 
аб мер ка ван не гра мад скас ці. Тэкст раз ме-
шча ны на афі цый ным сай це Мінп ры ро ды 
www.mіnprіroda.gov.by. Вы мо жа це азна ё-
міц ца з ім, а ка лі ў вас бу дуць ней кія за ўва гі 
ці пра па но вы, па кі нуць іх на сай це. Яны бу-
дуць улі ча ны пры пад рых тоў цы кан чат ко вай 
рэ дак цыі на цы я наль на га дак ла ду. Да ку мент 
бу дзе прад стаў ле ны на кан фе рэн цыі мі ніст-
раў ахо вы на ва кол ля еў ра пей скіх кра ін «На-
ва кол ле для Еў ро пы» ў 2016 го дзе, якая 
ад бу дзец ца ў Гру зіі.

— Пра чы таў у ін тэр нэ це, што Аль ман-
скія ба ло ты — са мы вя лі кі ба лот ны комп-
лекс у Еў ро пе — за бру джа ны ра ды я цы яй 
яшчэ з ся рэ дзі ны мі ну ла га ста год дзя. Ці 
праў да гэ та? І ці ад кры ты до ступ для ту-
рыс таў на гэ тую тэ ры то рыю?

— Ад зна чу, што Аль ман скія ба ло ты ад-
но сяц ца да ляс но га фон ду, іх зем ле ка рыс-

таль ні ка мі з'яў ля юц ца Сто лін скі і Па лес кі 
ляс га сы. У Сто лін скім ляс га се са праў ды ад-
зна ча ны та кія пля мы, дзе ёсць пе ра вы шэн ні 
па ра дые нук лі дах. Уся ас тат няя тэ ры то рыя 
не мае пе ра вы шэн няў, яна ак тыў на вы ка-
рыс тоў ва ец ца ў ту рыз ме, на ёй рас пра цоў-
ва юц ца эка ла гіч ныя марш ру ты. Да во лі даў но 
тут дзей ні ча юць пры ро да ахоў ныя ўста но вы 
«Ся рэд няя Пры пяць» і «Аль ман скія ба ло-
ты». Тэ ры то рыю рэс пуб лі кан скіх за каз ні каў 
раю на вед ваць з гі дам, які доб ра ве дае гіс-
то рыю гэ тых мяс цін. Да рэ чы, ня даў на Прэ-
зі дэнт пры няў ра шэн не, згод на з якім гос ці 
з-за мя жы му сяць пла ціць за на вед ван не 
Аль ман скіх ба лот.

— Вя до мы факт, што вы сва бод на раз-
маў ля е це па-бе ла рус ку і на ват чы та лі на 
род най мо ве лек цыі па струк тур най геа-
ло гіі. Ці бу дзе це і да лей вы ка рыс тоў ваць 
яе (маг чы ма, на на ра дах у мі ніс тэр стве)? 
Ці ёсць та кая прак ты ка?

— Без умоў на, як ін шыя жы ха ры на шай 
кра і ны, мо ву ве даю і люб лю. Са праў ды, чы-
таў лек цыі па струк тур най геа ло гіі і геа тэк-
то ні цы. За раз на зі ра ем та кую сі ту а цыю — ва 
ўні вер сі тэ тах шмат за меж ных сту дэн таў, якія 
ву чац ца ра зам з на шы мі. Вы ка рыс тоў ва ец ца 
ў асноў ным рус кая мо ва, каб ін фар ма цыю 
ра зу ме лі ўсе. На бе ла рус кай мо ве пі шам 
за га ды, якія ўно сім на раз гляд у Ад мі ніст-
ра цыю Прэ зі дэн та. Мо ва шы ро ка вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў спра ва вод стве, ду маю, і на 
на ра дах у мі ніс тэр стве бу дзем раз маў ляць 
па-бе ла рус ку.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zviazda.by
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І ГЛЕ БУ, МЫ ЗАЎТ РА СТВО РЫМ 
ДЛЯ СЯ БЕ І НА ШЧАД КАЎ»


